从一片叶子抵达目照

草木欣欣鼓浪屿

戈缓步于厦门鼓浪屿一条条 静谧的小巷,为一步一城、一院 的建筑啧啧称奇时,我同时 不有的草木缭乱了视野

那草木与建筑是长成一团的。 乍一看,不知是建筑先打的夯, 还是植物先落的种;抑或在建筑打 夯垒基的那一刻,种子已同水分空 气一起和了进去。随后,时间走、种 子发,就有了眼前难解难分的建筑 与草木混合体。那些草本的藤本的 木本的,众多说不清因缘于哪个种 属的根茎叶蔓枝须,在建筑物周身 横着竖着斜着弯着扭着悬着,穿岩 逾垣,飞檐走壁,极尽生长之能事; 或与那建筑物互交互连互托互举, 其状如造型奇险怪异的杂技表演或 功夫戏,静听慢看,场景变换飕飕飒 飒,令人耳晕目眩

尤其是那榕树。一股气就能吹 出万缕根,一根植下,万木葱茏。榕 树的根像风里的瀑,随处罗网,遍地 布阵。所以,榕树所向往往气吞山 河。沿途每见有石坛或铁栅栏围着 榕树的根,像围着一营不服管束到 处奓刺的千军万马。

"鼓浪屿四周海茫茫,海水掀起 波浪……"

浪的力量不可小觑。

浪涛于天,浪萦于地,土地阳光 空气都是湿漉漉的。好似风里浪里 随意撒一把种子,它们都会像浪四 溅开来,当空都会有红生绿发。墙 头墙身门顶门侧,任何一处砖石缝 隙,无处不有草木们一篷一束一枝 地做鬼脸扮怪相,洋洋自得地独乐 乐又众乐乐。

你甚至能看到,墨藻、青苔随时 从墙体泛出,又在漫天水汽蒸腾下 所向披靡地伸枝展叶。蓦然回首, 那颗很久以前随风落在石墙上的榕 树种子,不知何时已长成大树,其子 子孙孙的根系已盘绕成石墙外的一 道篱笆墙,墙的树、树的墙相以为

中,恍惚间,那草木已成建筑的活体 器官,或者就是建筑的同体变身,蕴 含着建筑的年轮和呼吸。当一拨又 一拨人穿堂风般一闪即逝后,草木 们以其一茬又一茬生生不息的独特 语言,诉说着人与建筑、人与小岛的

墒宜势旺,推着植物园里的万

凤凰木、三角梅、鸡蛋花、散尾 葵、炮仗花、曼陀罗、使君子,还有龙 眼槟榔木瓜麻黄石栗、杉柏橡樟等

北人南来,识不得琳琅满目的 南国草木,被人一一导盲认过,方知 许多是常日里的老相识。比如,人 口的龙眼、木瓜,医病的麻黄、曼陀 罗等,还有一些直接从熟悉的诗里 歌里蹦出来:

"高高的树上结槟榔一 榔是着实高呀,高得超出歌声和想 象。我边唱边想,如此高的槟榔如 何采? 不会一个高声部男调迎风而 上,槟榔就落在了少女的衣裙吧?

榕树更不用说,早在罗大佑的 《童年》里植下了根。数十年过去, 知了声声年年听,榕树却无缘见 到。如今相见,它们果然大气磅礴,

舒婷是鼓浪屿泥土里随意一插 就生根发芽的"幸运木棍"。她的 《致橡树》不仅令并行的橡树、木棉 相互顾盼,爱意柔柔,也让人感觉一 岛草木都在激情奔放或颔首低吟地

人惯言"人非草木",好像唯有 人类才是多情种。与鼓浪屿舒展迸 放、多姿多彩的草木相比,工事般各 自设防的人类不知要逊色多少。

不过,鼓浪屿人似乎是个例外。

融共生于此,"环球同此凉热"的梦 境,在一个巴掌大的小岛上实现了。

所以,你看这鼓浪屿,建筑是世 界风的大杂烩,生活方式也是中外 一体的混血,却能够各美其美、美美

一个世人眼里曾经的"伊甸 园",恰如那纤柔又无坚不摧的南国 草木世界,处处都写着耐人寻味的

让小岛草木欣欣、万籁惊蛰的, 还有一群被称为侨民的人。

在鹿礁路深巷的一端,一座半 开的院门旁赫然有"林氏府"三个大 字。巷内静静的,院内阶下修剪齐 整的草木也是静静的,静得似乎不 容侵犯。走进去才知道,这就是那 个让一座小岛电灯电话自来水,响 起来亮起来哗啦啦流起来的林尔嘉 的府邸

林尔嘉在鼓浪屿的留存很多。 最坚实和响亮的是"实业救国",人 气最旺的是美景与诗意齐飞的菽庄

林氏府之外,还有杨家园、褚家 园、黄家园、许家园……

园子的主人们如鼓浪屿四周掀 起又落下的浪,闽南的风南洋的风 西洋的风拂过他们,刷新着他们的 视野。他们把对世界的认识融进花 园别墅的家园里,写进亭台楼榭的 建筑语言里,也以一己之力为这座 小岛供给着养分。

而今,这些花园里的家园多是 商住两用。楼上主人楼下客,家庭 旅馆、咖啡馆、茶饼坊等不一而足。 亦有整座院都做了宾馆客栈的,那 是草木与建筑、人与自然的合体,也 是个体与世界的不同叠合。

远方的客人走进来,踩着亭廊回

环楼台错落小桥流水的诗韵,在草木 装点的绿荫红伞下坐下,慢慢地呷, 静静地品,听一听园子里悠远的往 事。不时有弦乐自草木掩映下的家 庭、社区音乐会里远远近近地破空飞 来,引得蜂蝶花鸟一片迷乱。一时 间,整个小岛都在踏乐起舞。

林家肠粉、郑家墨鱼丸、台湾一 口肠、香辣金门螺……贝螺蟹蚌鱼 虾,海味土味十足的小吃烟火缭绕 于商业街里。有心人会发现,日复 一日的寻常日子里,隐着历史的遗 痕,藏着传统的味道。

也有老器盛新物、旧址叠新土 的,比如菽庄花园里的钢琴博物馆、 杨家园里的东方鱼骨艺术馆、原英 国领事馆里的鼓浪屿历史文化陈列 馆、原德国领事馆遗址里的佟小曼 手工茶饼坊……

时间在这里合围成一个新空间。 一处景致,多重景深,鼓浪屿在 延续生活中延续着历史。

很多建筑物上都有一个盾形铭 牌,标有建设年代和"历史风貌建

时间定格了鼓浪屿的历史风貌。 曾经的家族往事家国情怀,曾 经的西洋影子世界风,都隐在时间 按钮下,一旦打开,都有一段让鼓浪 屿、让世界心绪难平的故事。

也可以说,是一重重浪把鼓浪 屿冲进了世界视野,也是一重重浪 开蒙了一座荒岛,使一个国家由此 开窗看世界。

医疗、教育、文学、音乐、绘画、体 育、娱乐,汇成一座小岛生命有机体 必需的阳光空气水分,孕出鼓浪屿的 昨天,育着鼓浪屿的今天。

草木欣欣的鼓浪屿由此成为一 个有生命的时间标本、一个大同人 间的生态图,向世界开放。



鼓浪屿风光 本报记者 陈晨

行走荒甸之上

□北雁

斜风。细雨。马铃。

叮当,叮当……我们紧跟着一 串清脆的马铃,步入云南大理苍山 云弄、五台两峰之间这块开阔的草 甸。这片高山草场被誉为大理的天 空花园,海拔2900多米,南北长20 多公里,东西宽3公里。一条大路从 草甸正中开辟出来,于是视线也被 拉得很长,直到两峰之间云雾缥缈 的尽头

来花甸坝之前,我曾千百次想 象过,自己将会以怎样的姿势行走 在这块美丽的荒原之上。可经历两 个小时的攀登,方到隘口,我就被一 阵大风刮得迈不开步子,接着头上 的帽子就跟风筝一般飞上天空,眨 眼间就飞出了四五十米。庆幸的 是,风稍稍一顿,帽子正好落到后面 跟上来的同伴眼前,他一把抓住,送 了回来,就跟动作电影里的画面一 般迅捷轻灵。顷刻间,风又重新大 了起来,跟着又下起了雨,我们一个 个都裹紧了雨衣,却裹不住迎面吹 来的一阵阵斜风细雨,时不时地钻 进胸怀,带来几分寒意。于是,花甸 坝给我的最初印象,就像一个狭长 的口袋,一个能装下风婆婆和雨娘 娘所有家当的口袋。

牦牛。草地。羊群。

面对这么开阔的草地,我们惊 呼、尖叫。当然,我们也只能用这样

的方式,才能表达出抵达时的激 语来形容它们的憨态。风依旧很 大,雨还在天空密密斜斜地织着,风 雨交加的境地里,它们却只顾低着 头,舒舒坦坦地啃着一地青草。它 们身上裹着厚厚一层黑毛,遮去了 所有凄风冷雨。这是它们的家园、 它们的乐土、它们的天堂,而这正是 它们可以安详自得的理由。许多同 伴顾不上雨水,踩到绿地里,和它们 一起拍照,惊得那些离群远的牦牛 又小跑一气,回到自己的族群之中, 只留下草甸上一阵又一阵愉悦的欢 笑。我也走进草地,举起相机拍照, 才发觉这草地远比在路面上看到的 开阔。水沟在低畦处迂回,积成一 个个水潭,倒映着两边的群山。我 低下头细细一看,水里还有微妙的 生态世界。一群群羊、野猪、自由奔 走的矮马,或许还有其他什么牲畜, 隐藏在低矮的竹林和灌木丛中。此 时正是夏季,草地绿得极为纯粹,各 种动物却让不同的颜色组成了不同 的图案,黑色、白色、金黄,摆在眼 前,极是和谐、悦目,像是在一个巨 大绿盘中撒下一把色调不一的宝 石。在这种意境中,很容易想起容 中尔甲和腾格尔的歌声,苍浑而又 辽远,哼在嘴边,轻轻吟唱。

鲜花。绿树。流云。

动。碧毯一般的草地上,一群一群 地说是只停了片刻,接着又重新下 的牦牛正安详自得地吃草。是的, 起来,只是小了许多,绒绒的,像是 安详。我搜肠刮肚,只能用这个词 牛羊身上的碎毛,星星点点地飘上 了天空,再之后终于停了下来。不 多时,天空透出几分光亮,一下子让 视野变得更加开阔起来。荒甸上呈 现更加怡人的景象。或许也正是因 为如此,我们一个四五十人的徒步 队伍被逐渐拉开了距离。不多时, 前头的马铃声不见了,身后的同伴 先是被分割成一条长长的单行细 线,接着又被分割成一组组圆点。 很快,就剩了我独自在这广阔的荒 甸之中行走。一条大路在看不到边 际的山峡中延续,再经过一两个小 坡,居然就构成了一个"前不见古 人,后不见来者"的境地。没有喧 吵,没有惊扰,天地之间,只有我一 个人在行走中思考。这种近乎与世 隔绝的境界,哪怕就是这短短几分 钟,居然都能让人一下子深刻起 来。这样的旅途充满了宁静,却不 寂寞。荒甸之上,四处点缀着零星 的花朵,一丛丛嫩得可人的灌木一 片连一片,尖芽儿红似二月花。荒 甸之中的绿树,高大、挺秀,却又零 散,两峰之间,流云缥缈,行无踪迹,

一种仙山云海的境地,让人陶醉。 石桥。马匹。炊烟。

我只能在寂寞中继续行走,时 不时还能在路边看到一些早已废弃 的石房子,空荡荡的景象,让偌大一

风住了,雨终于也停了。确切 个坝子更多了几分荒凉。记得先前 在隘口稍息时,我就看到一块石碑 上记载了当年公路通到花甸坝的境 况,其中一首诗让我印象深刻:"四 十华里羊肠道,陡坡悬崖插云霄。 苍山低头现通途,人民雄心比天 高。"可见几十年前,人们也曾有征 服这块土地的决心,但恶劣的气象条 件,最终让这块高山牧场重新归于沉 睡。路被山洪冲断,曾经盖好的房舍 又重新沦为荒野。"荒甸坝",也就成 了花甸坝的另一种称谓。而我却觉 得这样也挺好,正因如此,这块土地 才保存得这么美丽、宁静、完整。

寻访虽艰辛,却也让人流连 忘返。都说轻易得到的东西往往不 被珍惜,很难想象一个不需要求索 的境地究竟能带给人多少回味。经 过几处石房,只见房前屋后遍地蕨 菜,一直延伸到远方。我弯下腰,随 手掐去,不大一会儿便掐了一大把, 忍不住想象晚餐桌上多出一大盘佳 肴的景象。说实话,在荒甸上连续 行走了三个多钟头,此时我已经有 了几分困乏和饥饿,于是忍不住又 咽了咽口水。不想一抬头,却看到 不远处的四五个人,也正弯腰在荒 野里采蕨菜,料想村庄应该已经不 远了。

于是,回到路上继续行进。经 过一座古老的石桥,遇上一骑驮马, 前方隐在林间的房舍之上,一缕炊 烟正暖暖地飘散着诱人的厨香。

日照,日出初光先照的地方,亦是 让人心生向往的地方。那年仲夏,得朋 友相邀,去日照的海边会面,让我甚为 欢喜。在看海、听海、赶海、吃海的同 时,我邂逅了名为"日照绿"的茶。此茶 生于海之滨、山之野、林之间,是让人心 生欢喜的尤物。日一照一绿一,念起这 三个字,仿佛有一股磅礴的生命气从嘴 边、从肺腑间涌起,如春潮泛滥,一下子 将我撞了个趔趄。

茶园隐于松涛林间,三面松柏环 抱,一面临海,宛如化外之境。能寻得 如此幽静之所,着实让我有些意外。茂 密的松柏林构成天然的门户,穿过它 们,方能抵达茶园。茶园与大海几步之 遥,在茶园里,可听松涛声,亦可听海浪 声。身处其间,是真正的"人在草木 间"。在静谧的茶园,海风缓缓地吹来, 一种温热的大海的气息就此弥散开来, 如游丝,如雨雾,如潮水。

茶室内长窗落地,一抬头,一望眼, 满目山色,满目青翠,坐在那里喝茶,内 心澄澈如眼前的茶汤。将茶叶投入玻 璃盖碗后,缓缓注入沸水。茶叶被水一 冲,仿佛一个激灵,立即来了精神,像淋 了一场初春贵如油的雨,唤醒了沉睡的 记忆。干叶贪婪地吸着水,膨胀,变绿, 像刚从茶树上摘下来。水也被染成绿 色,茶叶慢慢与水融为一体,像一滴墨 在水中荡漾出千变万化的形态。因为 水,拧成团的叶子舒展了,滋润了,立在 水中,像一株株春苗露出芽头,好像再 次回到迎风沐雨的茶树,回到沾满露水 的清晨

茶汤透明如琥珀,绿得明媚而高贵、 透明而干净。虽然身处仲夏,我却不由 得想起春和景明时节。清幽的香气在鼻 端散溢,迫不及待啜入口中,用舌尖抵 住,茶香入腮、入颚、入舌、入喉、入肺,如 同肆意泛滥的香潮,让我如饮春醪。 时间,我的目光迷离了,我的神经舒缓 了,好似魂游天外,尽情在青山绿水间沉 醉,悠悠然不可名说。看着我痴醉如狂 的样子,朋友笑着摇了摇头。

其实,早在春秋时期,齐鲁大地的 人们就开始饮茶了。陆羽《茶经》记载: "茶之为饮,发乎神农氏,闻于鲁周 公。"可以说,在神农尝茶后,山东已开

饮茶之风。日照人素有饮茶的习惯,沿 海渔民尤甚,出海前必饱饮一顿,方才 打着嗝儿上船入海。打鱼归来,回到家 第一件事也是喝茶,直喝得浑身上下连 骨头缝里都滋润透了,才舒舒坦坦地该 干什么干什么。

日照是南茶北引的试种地。一方 水土养一方人,当然也养一方草木,从 南方辗转而来的嘉木得以在日照落地、 生根、葳蕤。因得天独厚的地理条件, 日照的茶叶片厚、香气高、滋味浓,且耐 冲泡,人口鲜活清香。

游走浮生,凡事看轻、看淡,日子便 会悠长缓慢如古。在日照海边的茶园, 我一觉睡到自然醒。晨曦透过玻璃照 射进屋,鸟声透着细瓷的质感穿窗而 来,落在枕边,清脆动人。大自然里那 段最黑暗的时光仿佛被它们的歌声惊 醒,黎明似乎在惊讶里一下子就张开了 眼睛,开始变得白白亮亮的。在此起彼 伏的鸟鸣声中,我依稀看到窗外有无数 鸟儿不请自来,如晤旧友。

循着鸟鸣,在茶园里信步游走,一 棵棵茶树依次排开,你挨着我,我挨着 你,蜿蜒逶迤,郁郁葱葱,茶的气息在四 野漫延。在淡如轻纱的薄雾中,在初升 红日的晨曦里,茶树油绿油绿的,青翠 欲滴,伸展着闪亮的枝枝叶叶,眉眼低 垂,随风而舞,婀娜多姿,深情款款,像 把阳光、雨水、清新和煦的风,以及缭绕 的晨雾一起带到跟前。

日本画家与谢芜村曾有俳句:"挥 斧砍柴,忽闻芳香,身在寒林中。"此乃 人生之妙境。在寂静的茶园坐下来,泡 上一碗茶,有闲情,有意趣,有风雅,有 古意,尤其是啜饮日照绿这样的佳茗。 此时,宜燃一炉香,宜读一卷书,宜弹一 曲琴。站在园子里,携一身茶气,即可 打发一天的辰光,从朝到暮,直至斜阳 西坠,坠入茶盏里,坠入黑暗中,人亦如 坠其中。在海边的茶园,一杯清茶,三 寸光阴,即可将心灵放空。最妙的是与 二三人同饮,可得半日之闲,惬意至心。

从日照归来后,喝着从那里携来的 日照绿,一个上午很快过去了,一天很 快过去了,一周很快过去了,一个夏天 也将很快过去了……每一次吃茶,都是 一次抵达。我从一片叶子抵达日照,去 观山色,去听松涛,去折闲花,去揽流 云,去煮春茶,实乃人生之幸事。

时光里的岩脚

□ 黄树生

不经意间,雨落了下来。

最初是一滴一滴的,先是打在屋顶 的瓦上,而后是墙根芭蕉叶上,叶子和 瓦发出的声音不尽相同。揽够细细绵 绵的温柔,用手一抹,脸上润润的,再 抬起眼,整个古镇也这般润润的了

踩着贵州六盘水岩脚古镇明清盐 商文化街上了年纪的青石板,脚步不知 不觉放慢,梅雨天气没有影响这厢烟 火。一处店家揭开蒸屉,白雾腾起,很 快与天青色汇合,化为雨滴。有油纸伞 撑起,缓了雨滴急坠,丝丝缕缕从伞骨 末端滑落,轻柔地抚摸石板,为青石板 街打上一层蜡油。多余的雨从不同的 缝隙里逃逸,它们知道自己终会回到石 板街对面的廻龙溪,已有圈圈涟漪在那 里等待

石板街上的青石板更青了,似屋顶上 最老的瓦那般黛。整个古街变成一块承 载六百年风雨的瓦,新旧更替,颜色变换, 告诉世人,它还要继续承载更多时光。

白色的墙,被雨水泼墨滴淌般留下 故旧痕迹。灯杆发着呆,灯杆旁的门房 困了,门房里的生活泛着倦意。檐角的 灯笼如岁月静默,红色盖头渐褪成浅 赭,仿佛明朝时就已挂了上去,正好契 合这山水浸染的黑与白。水墨画卷里 漾出一圈圈不同颜色的花,窈窕的女子 撑伞走过,成了一道靓丽的景。

一条黄狗从半掩的门蹿出来,似要 到哪儿去,到了石街中心,抖抖挂了水 珠的毛又蹿回去,倏忽间好像什么都未 发生。行人和商贩要从容许多,不急切 让雨停下,好似欲迷离在这场烟雨里。

时光慢了下来。整日没有多少喧 嚣,引车贩浆也透着温婉。有的老店甚 至没挂招牌,买卖就在雨声里完成了, 让人知道,古镇不是多少年前就为今天 的热闹埋下了伏笔,而是多少年前就像 今天这般热闹。

穿行古街,一股香味穿帘破雨而 来,寻到店铺,知是"岩脚肉饼"。据说 "吴三爷"家的肉饼已有上百年历史, 香味醇厚浓郁,一如岁月绵长。不只肉 饼,还有远近闻名的"岩脚面",它的发

迹与古驿道的兴盛分不开。唐宋时期, 岩脚古驿道是川滇黔交界处的必经之 地,至明嘉靖年间,这条古驿道上已是 川流不息,马道纵横,驻马店盛行。南 来北往的客商汇聚于此,八方来客喜食 面食,岩脚面条应运而兴。"岩脚酱" "岩脚醋"也是特产,盐业、银业彼时同 样蜚声云贵大地。

古街巷尾,一座古旧的石桥拱在廻龙 溪上,将历史与现代连接起来。三合桥建 于18世纪,石板铺就,可走车马,几经修 缮。明清时,这里是马帮入滇的必经之 路。看到桥身两侧的杂草荣枯交替,像刮 不干净的胡茬,曾经人踩马踏的圆润石阶 也在风吹雨打中变得清瘦。石桥老人佝 偻着身子,顽强地撑起古驿道辉煌的历 史。我努力想象当年骡马商队风雨相携 的身影,几声响鼻,雾散了画面,看不到 了,都躲进镇上老人的回忆里。

是怎样的雅趣,让最先到这里的人 在陡峰下结庐?水流冲刷着山壁,山壁 上却有人家,是"岩脚"名称的由来 吗? 从山上看,岩脚是一片白墙青瓦的 世界。古镇北有陡峭的象鼻山为依,南 有清澈的廻龙溪作障。沿着栈道行走 溪畔,两岸的青山、古树、屋宇映入眼 帘,奇山秀水,移步换景,垂钓者悠然 自在,步行者心旷神怡。

傍晚,雨停了。雨后山风清新而恣 意,古镇的灯亮了起来。路灯、车灯、摊 点的灯、灯笼里的灯,还有天上的月…… 它们在古镇的角角落落交汇融合,为依 山傍水的白墙青瓦镀上一层温暖的橘 辉。此时,青石板像一面面铜镜,闪着五 颜六色的光。

有舟行于溪上吗? 水中的屋舍,包 括不同房间的灯、灯光中的人影都被打 散了。有鱼儿吐水,月亮在水中皱眉, 复变得玉润。哪里来的歌声,还有夜食 摊上的猜拳令,晚归的人已经随着几声 车鸣远去……

有什么东西跌落,墙根树脚的虫子 屏息噤声,很快发现太平无事,又试探 性响起。没有打更声,号称"小荆州" 的岩脚古镇陷入一片沉寂。

片片青石、层层黛瓦、盏盏灯笼,都会 以这种沉寂来消磨今晚漫长的时光了。